

# 《紐時》：華府展外交攻勢 促中方介入

# 美借朝過橋 欲增兵亞洲

■ 報道指奧巴馬曾與習近平通電，要求中方介入朝鮮危機。 資料圖片



面對朝鮮不斷加強威脅，美國除了作出相應的軍事部署外，更尋求朝鮮長期盟友中國介入。據《紐約時報》前日報道，華府近日多次與中方討論朝鮮問題，其中包括美國總統奧巴馬曾與中國國家主席習近平通電話。報道稱，華府催促中方壓制朝鮮，否則美國將加強在東北亞地區的軍力部署。

該報引述匿名華府官員表示，美方近期與中方多次交流，奧巴馬更曾致電習近平，討論朝鮮問題。美官員向中方詳述，美擬提升導彈防衛系統及採取其他措施，阻嚇朝鮮領導人金正恩的威脅。

### 美認為華對朝立場已變

《紐時》指出，美方相信中方長期支持朝鮮的立場已轉變，例如朝第3次核試後，中國迅速支持對朝制裁，令華府感到鼓舞。中方一向來質疑美國重返亞太的居心，但近期美部署戰機和艦艇到朝鮮半島，中方並未公開或私下抗議，美官員認為，這顯示中國對朝日益不滿，也了解到支持朝鮮或損害中美關係。

美國國家安全顧問多尼倫受訪時稱，他相信中方的立場「正在改進」，認為最近中美交流的機會很重要，「適逢習近平上任之初和奧巴馬第2任期開首，這是中美雙方一次重要的早期交流」。

在未來數周，白宮將先後派多名高官訪華，敦促中方出面壓制朝鮮。打頭陣的將於周六抵達北京的國務卿克里，美參謀長聯席會議主席登普西和多尼倫隨後也會訪華。華府冀短期內中國會加

強海關檢查，防止違禁品運進朝鮮，長遠希望中方制止朝方挑釁舉動，並答允重返談判桌。

### 英法等使館未擬撤員

朝鮮外務省前日向外國駐朝使館和國際機構通報，一旦朝鮮半島「有事時」，建議有關使館和機構考慮撤離。聯合國、法國、英國等國家和國際機構回應稱，目前不打算將工作人員撤離朝鮮。

聯合國秘書長發言人內西爾基前日說，聯合國不打算從平壤撤員，將繼續在該國從事人道主義和發展工作。目前有來自聯合國7個不同機構、基金和項目的36名國際職員和21名當地僱員在朝工作。

### 白宮：朝射導彈也不意外

美國白宮發言人卡尼明確表示，美駐韓使館沒撤僑計劃。他指出，朝當局的挑釁行徑是既定模式，但對朝鮮即使試射導彈也不感到意外。美國務院發言人努蘭稱，沒明確資訊顯示在韓美民眾或機構面臨即時危險。

另外，因應朝鮮變局，韓軍方領袖將於本月在五角大樓會晤登普西，討論朝鮮半島長期應變計劃。

■《紐約時報》/法新社/新華社

## 王毅：不允在中國家門口生事

中國外交部長王毅(見圖)昨晚應約與聯合國秘書長潘基文通電，王毅稱，中方對朝鮮半島當前的緊張事態表示嚴重關切，重申中方立場十分明確，認為不管局勢如何變化，都應堅持通過對話解決問題，推進半島無核化，維護半島和平穩定。

王毅又指，朝鮮半島是中國近鄰，中方反對任何一方在這地區的挑釁言行，亦不允許在中國的家門口生事，強調中方敦促各方保持冷靜克制，推動局勢緩和，並呼籲恢復六方會談進程，使問題重回對話軌道。潘基文則希望朝鮮局勢盡快降溫，避免失控，表示聯合國願同中方及有關各方保持溝通。

### 中朝新大橋如常施工

另據韓聯社報道，雖然朝鮮局勢緊張，但連接中朝的新鴨綠江公路大橋工程仍然繼續。大橋總投資22.2億元人民幣(約27.8億港元)，預計明年竣工。

■新華社/《每日電訊報》



## 傳金正恩憂遇刺 百輛裝甲車護主



韓國《朝鮮日報》引述韓國情報官員透露，朝鮮領導人金正恩(圖右)擔心發生軍事政變或遭行刺，大舉加強個人保安措施，出動多達百輛裝甲車，而他最近展現好戰姿態，也可能是為了向軍方表態。

消息稱，金正恩在平壤的夏季寓所以及常出沒的場所，共出動了100輛裝甲車駐守；他出席官方活動時，則有配備自動步槍與榴彈的士兵嚴密戒備，而他的隨員也開始攜帶長槍，裡面顯然裝了威力較強的武器。

此外，金正恩的行程被列為最高機密，他參加公開活動時，現場手機訊號會遭干擾，顯然是擔心有人會以手機引爆炸彈。該報引述外交人士消息稱：「金正恩致力約束軍方，引發越來越大反彈，勢必要加強個人保安措施。」上月曾有報道聲稱，金正恩去年11月險遭暗殺。

■中央社

## 美「全球鷹」或月內駐日 監測朝中

美國政府計劃近期於日本青森縣的美軍三澤基地，部署「全球鷹」無人偵察機，以強化對朝鮮和東亞地區的監控。這將是「全球鷹」首次在日本部署，包括中國在內的整個東亞地區，都將成為其偵察範圍。

根據美國向日本政府傳達的計劃，這架「全球鷹」原訂於今年6月至9月間完成在三澤基地的部署，但由於朝鮮最高領導人已下達發射遠程彈道導彈的命令，故部署將提前，或在本月內完成。

### 擬於日設部署基地 成本高或受阻

美軍目前在關島安德森空軍基地部署了3架「全球鷹」，用以監視中國海軍在西太平洋的活動等。日美關係消息人士稱：「從對朝監視的角度來看，關島太遠了。若在日本設部署基地，就可更頻繁偵查。」但引進「全球鷹」需在建設管轄維修設施和配置人員等方面斥巨資，正面臨預算大減的美國國防部及美軍內部也存在反對意見。

「全球鷹」具備高性能相機及高靈敏度通訊監聽功能，可於約1.8萬米高空飛行，能比拍攝時間等受限的偵查衛星，開展更詳細的監視活動。與「掠奪者」無人偵察機不同，「全球鷹」不具攻擊能力。日本政府考慮最早在2015年度結束前向自衛隊引進「全球鷹」；韓國政府為提高對朝偵查能力，已決定引進4架。

■日本新聞網/共同社/《泰晤士報》



■美軍第23化學營，早前重新駐守韓國，以防朝鮮發動攻擊。 法新社

## 卡斯特羅罕有撰文 籲朝克制



朝鮮局勢緊張，與朝關係良好的古巴前領導人卡斯特羅(見圖)，上周四罕有撰文，呼籲平壤政府保持克制。

他表示，朝鮮已展示其科技實力，現在「我們要提醒你對友好國家的義務」，勸喻對方「別忘記戰爭將影響全球逾7成人口」。

卡斯特羅這篇題為「有責任避免在朝鮮半島爆發戰爭」的文章，前日刊於共中央機關報《格拉瑪報》網站。他警告，戰爭會令朝鮮半島民眾面臨「極大犧牲」，「誰也不能獲益」，又指當前的危機是「令人難以置信和沒有理性的」，是1962年古巴導彈危機以來，人類面臨核戰的「最危險時刻之一」。

卡斯特羅還同時要求奧巴馬政府和美國人民阻止戰爭爆發，警告若戰爭真的爆發，奧巴馬「將成為美國史上最邪惡的人」。

■美聯社

## 西王室醜聞不斷 新法案增透明度補鑊



西班牙王室近期接連醜聞，公主克萊斯蒂娜(見圖)上周更因牽涉貪腐案被法院傳召。首相拉霍伊早前向國會提交法案，要求提高王室透明度，包括公開政府向王室發放的補助經費數額及用途。消息稱，王室與政府協商數周後，同意接受新法案監管，以期改善王室形象。

西班牙經濟陷入危機，但王室仍維持奢華，引起國民反感。民調顯示，近半國民認為國王卡洛斯應退位，逾1/3甚至要求廢除王室，改行共和。輿論指，王室接受法案監管，旨在減低民怨，冀保留君主立憲制。

■路透社

## 美解除買事後丸年齡限制

美國紐約聯邦法官前日責令美國食品及藥物管理局(FDA)，解除對購買非處方緊急避孕藥的女性年齡限制，指奧巴馬政府前年規定17歲以下女孩須有醫生證明方可購買事後丸，並無科學根據，而是出於對2012年大選的「政治考慮」。司法部正研究是否上訴。

地區法院法官庫爾曼說，任何年齡的消費者都應購買非處方緊急避孕藥。提出訴訟的美國非牟利組織「生育權利中心」總裁諾薩普說，「今天科學終於戰勝了政治，是一次具里程碑意義的判決」又說大量證據表明緊急避孕藥安全有效，適合所有年齡使用。

奧巴馬尚上訴 國會添戰線

美國在1999年批准使用緊急口服避孕藥，但如何控制用藥一直存在爭議，直到2011年衛生部才做出相關決定。分析指，如總統奧巴馬上訴，事件可能觸發新一輪全國性爭議，令本來已因控槍和移民改革等議題僵持的國會，再添新戰線。

有宗教團體反對裁決，指「紐約市

學校裡一名12歲女孩即使發燒，老師也不能給她一片阿士匹靈。

其在一種在美有售的事後丸「Plan B」。 法新社



## 歐宜家鹿肉千層麵含豬肉停售

瑞典宜家家居(見圖)昨證實旗下「一批冷藏鹿肉千層麵含有微量豬肉成分，已下令禁止同類產品在歐洲18國分店發售。」

宜家發言人托雷爾表示，上月22日接獲比利時當局通知，指鹿肉含有豬肉成分，故立刻對同一批次進行測試，結果證實含有1%豬肉成分，1.76萬盒產品需回收。該批產品由瑞典供應商Daigaard生產，後者亦是早前向宜家提供含馬肉肉丸的公司。

■法新社/路透社/美聯社

